



创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

截至今年上半年,晋江市场主体总量突破32万户—— 服务送到“家门口” 证照办理“不用跑”

本报记者 林小杰

锚定现代化 改革再深化 ——学习贯彻党的二十届三中全会精神

党的二十届三中全会提出,必须更好发挥市场机制作用,创造更加公平、更有活力的市场环境,实现资源配置效率最优化和效益最大化。

“太便捷了!在社区就能完成公司注册,全程不过10分钟。”月初,晋江市润明货物运输代理有限公司财务人员揭丽华在池店镇桥南社区市场主体准入服务点领取营业执照时,难掩激动之情。这一变化,正是晋江不断优化营商环境、激发市场活力的生动注脚。

近年来,晋江市以“打造营商环境最优县市”为目标,不断探索创新,将政务服务窗口前移至社区,实现市场主体准入服务的全面下沉。从行政服务中心,到镇(街)市场监管所,再到如今的社区服务点,晋江的政务服务网络越织越密,市场主体享受到了前所未有的便利。

“以前开公司要跑部门、跑单位,现在在‘家门口’就能全部搞定,省时又省力。”揭丽华感慨,道出了经营者的心声。

从2015年的10万户到如今突破32万户,随着营商环境的不断优化,晋江市场主体如雨春笋般涌现。如今,晋江平均每7个人就拥有1户经营主体,每21人就拥有1家企业。

这背后,离不开晋江在政务服务、政策兑现、基础设施配套等方面的精准发力。

“近年来,晋江先行先试,探索出一系列便民利民举措。”晋江市市场监督管理局审批科科长闫蓉举例道,比如,推行市场监管领域行政审批事项“全域通办”,在泉州率先启动社区市场主体准入服务点,让群众、企业可以不受辖区限制办理有关行政审批事项;启动22个“政银+企业开办一站式服务点”,将注册登记窗口从政务大厅延伸至银行营业厅;在全市试行散装食品经营许可证“告知承诺制”,通过简化流程,助力商户快速获证等。

据统计,截至上半年,晋江市实有各类市场主体325110户,同比增长8.93%;注册资本总额7288.22亿元,同比增长27.43%。其中,企业总量10.48万户,企业在市场主体中的占比持续提升。

一系列创新举措的实施,不仅节省了群众的时间和精力,也更好地激发了经营者的信心。晋江市辰轩食品贸易有限公司相关负责人吴先生深有感触地说:“以前办理散装食品经营许可证,要等上好几天。现在,我们只需提交材料,立刻就能拿到许可证,省时又省心!”

无独有偶。作为晋江市特种设备“验登合办”政策的首个受益者,泉州蒂森电梯有限公司总经理李传忠点赞道:“新政策实施后,我只用2天就拿到了登记证,真的是方便快捷。”

除了便捷高效的服务,晋江还致力于打造“遵法度、有温度”的包容审慎监管环境,从审慎监管和优化企业信用修复入手,让企业安心发展。据统计,今年初以来,已包容免罚220件,减轻企业罚款219.5万元。此举既体现了法治的刚性,又彰显了服务的温度。

在《2023年中国县域百强营商环境报告》中,晋江以优异成绩位居全国百强第二位,这不仅是对晋江营商环境的高度认可,更是其持续优化营商环境、推动经济高质量发展的生动写照。

通过精准发力、优化服务、审慎监管等多方面举措,晋江正努力打造一个更加宜居、宜业的环境,为市场主体提供更加便捷、高效的服务,推动经济社会高质量发展。



深沪小吃深受机场旅客和工作人员喜爱。

美食节开进泉州晋江国际机场 深沪风味“飞”向世界

本报讯(记者 施蓉蓉 秦越)到泉州晋江国际机场搭乘飞机的旅客有福啦!昨日上午,“深沪美食进机场航空+美食”美食文化节在泉州晋江国际机场正式启动。活动将持续至9月27日。

当天,拳头母、马鲛羹、冰饼、石花膏、虾饼、米糕、糖芋等深沪小吃在机场美食市集里一一呈现,烟火气十足。现场的舞狮、南音和掌中木偶表演也是精彩纷呈,热闹非凡。

旅客曾海锦在泉州晋江国际机场转机前往广州出差,这是他第一次来到晋江。“我从从事销售工作,经常坐飞机出差,但这是我第一次在机场看到这样的特色美食节。每次出差,在一个城市

停留的时间其实很短,通过这个美食市集,我品尝到了晋江的风味,感觉很棒!”曾海锦说,他还采购了一些芋头丸、润饼、石花膏等,准备带去给广州的朋友品尝一下。

美食市集推主施建阔说,机场的旅客来自五湖四海,这次他特别带来了拳头母、海蛎羹,还有壶仔饭,期待借这个机会把家乡的特色美食推广出去。

晋江深沪是泉州宋元东方第一大港“三湾十二港”的重要组成部分,以其独特的地理位置和丰富的海洋资源,孕育了众多美食小吃,不仅种类繁多,而且各具特色,从传统的拳头母到现代的创新小吃,每一种都蕴含着深沪人民的智慧和匠心。

深沪镇相关负责人表示,此次美食文化节将深沪特色风味传播出去,吸引了众多旅客驻足品尝。“这一场融合了味觉享受与文化传承的盛宴,将带领大家畅游舌尖上的深沪,让‘世遗之城’的美食通过泉州晋江国际机场这个桥梁,飞向全国、飞向世界。”

泉州晋江国际机场相关负责人表示,未来,机场将持续构建“航空+文旅+产业”新格局,结合泉州各县市区特色,为更多优质名品搭建快速、高效、便捷的“空中桥梁”,努力实现“城市+航空+美食”“文旅+航空+美食”,为地方经济社会高质量发展贡献力量。

晋江优秀民营企业企业家群体荣获“八闽楷模”称号,引发晋江党员干部强烈反响—— “晋心晋力”强服务 政企同心谋发展

本报记者 阙杨娜 蔡斯洵 李玲玲 沈茜 林小杰 蔡明萱 柯雅雅 王诗伟 曾丹萍 林伊婷 赖自煌 陈心心 王昆火 施蓉蓉 许春

9月23日,省委宣传部授予晋江优秀民营企业企业家群体“八闽楷模”称号,引发晋江市党员干部强烈反响。大家纷纷表示,要积极响应晋江优秀民营企业企业家群体学习,传承弘扬、创新发展“晋江经验”,深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,以奋斗姿态为进一步全面深化改革、奋力打造中国式现代化县域示范贡献更多智慧和力量。

企业家是晋江发展的宝贵财富。一直以来,晋江以良好的政企互动推动民营经济高质量发展,创新提出“不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到”的理念,“晋心晋力”提质营商环境。

政企同心 为民营经济发展提供更广阔空间

晋江市副市长、陈埭镇党委书记吴靖宇表示,陈埭是“晋江经验”的重要发源地之一,也是晋江民营经济发展热土。改革开放以来,陈埭的民营企业闻风而动、敢拼敢闯,活跃在经济发展的舞台上,大有作为。从某种意义上说,陈埭改革开放的成就史,也是晋江民营企业的创业史。经济蓬勃发展浪潮中,陈埭这朵“乡镇企业一枝”越开越艳,经济实力常年稳居全省乡镇首位。晋江优秀民营企业企业家群体荣获“八闽楷模”荣誉称号,既是对晋江优秀民营企业企业家的高度赞誉,也更加坚定了陈埭发展民营经济的信心。陈埭镇将继续扛牢主力军担当,立足“中国鞋都”的产业基础和优势,守牢实体经济根基,聚焦产业

空间重构,提速推进低效用地盘活利用和工业园区标准化建设,不断优化营商环境,为民营经济提供更加广阔的发展空间,为晋江打造中国式现代化县域示范贡献更多陈埭力量。

池店镇党委书记陈英煌表示,池店将继续弘扬爱拼敢赢的精神,鼓励和支持企业家保持敢闯敢拼的斗志,勇于面对市场挑战,把握发展机遇;坚持崇实尚义的价值,持续优化营商环境,构建亲清政商关系;鼓励革新求变的创新精神,支持民营企业加大研发投入,推动技术创新和产业升级,提升核心竞争力;厚植家国情怀,鼓励民营企业积极履行社会责任,参与公益事业和社会治理,为社会发展贡献力量。下一步,池店镇将坚持聚焦产业转型升级、总部经济落地、城镇品质提升、城乡融合发展、基层治理现代化等五个方面,奋力打造环泉州湾“产城人”融合发展先行示范。

安海镇党委书记黄胜鑫表示,安海将进一步弘扬民营企业企业家精神,以晋江优秀民营企业企业家群体为榜样,学习他们身上的拼劲和韧劲,政企携手,攻坚克难,持续推动民营经济高质量发展;学习他们身上的定力和锐气,坚定不移做大做强做优实体经济,并通过强主体、拓空间、优生态等举措,抢抓机遇加快发展新质生产力,厚植发展后劲,不断增强经济发展内生动力;学习他们身上的责任和担当,持续优化营商环境,全面构建亲清政商关系,尽心尽力做好各项服务保障,为企业家干事创业营造最优的发展环境。

磁灶镇党委书记蔡文卿表示,在传承弘扬、创新发展“晋江经验”,奋力打造中国式现代化县域示范的征程中,磁灶将继续当好排头兵,一方面,坚持把建陶产业作为根基和命脉,引导企业深耕质量、标准和品牌建设,加快发展新质生产力,推动建陶产业向“智”转型、向“绿”升级、向“质”攀升;另一方面,持续优化营商环境,践行“四到”服务理念,搭建建博会、青年协会等一系列平台,促进交流合作,切实帮助企业解难题、谋发展。

内坑镇党委书记林灿煌表示,内坑镇将进一步传承弘扬、创新发展“晋江经验”,积极主动融入泉州南翼国家高新区区域协同发展,充分发挥行业协会引领作用,持续打响拖鞋产业集群品牌,助力建陶企业纾困解难,全面增强产业链整体实力;提速综合产业园区建设步伐,加快发展新质生产力,做大做强商贸服务型国家物流枢纽,全力打造港城一体化先行示范区;围绕持续优化营商环境,坚持“四到”服务理念,不断创新工作机制,落实服务举措,解决企业困难,为经济社会高质量发展提供有力支撑。

英林镇党委书记李德铭表示,近年来,英林镇围绕“1+1+2+N”产业格局(一根丝、一块布、男装与泳装、N个未来产业),抢抓泉州南翼国家高新区建设发展机遇,贯彻实施“1+6”专项行动,专注优势产业强链、补链、延链,链启“英林品质”,“产业强镇”迈出坚实步伐。民营企业是高质量发展的重要基础,全镇上下将进一步弘扬民营企业企业家精神,心往一处想、劲往一处使,政企同心,携手共进,进一步推动产业向

“新”而行、向“智”转型、向“绿”升级,因地制宜发展新质生产力,为晋江建设中国民营经济强县贡献英林力量。

深沪镇党委书记孙晋展表示,近年来,深沪镇聚焦数字经济、海洋经济、绿色经济、文体旅经济,奋力强链、补链、延链,深挖产业发展潜能,全镇民营企业企业家把增资扩产、提质增效作为主攻方向,加快传统产业全链条全流程升级,推动产业提质扩量增效,海丝风情小镇高质量发展迈出坚定步伐。深沪镇将进一步弘扬民营企业企业家精神,不断优化营商环境,深化数字转型行动,引导龙头企业引进智能化、数字化生产设备,推进数字经济发展,力推民营经济“加速跑”,为传承弘扬、创新发展“晋江经验”贡献深沪力量。

晋江经济开发区管委会党组书记、主任许国鑫表示,近年来,晋江经济开发区的发展壮大,离不开广大民营企业家的拼搏、支持和贡献。开发区将持续构建好亲清政商关系,致力打造更优、更具创新支撑的营商环境,以主动服务、用心服务、高效服务,当好企业向“新”、向“高”、向“绿”发展的“金牌小二”。希望企业家们在发展新质生产力的征程中持续发挥好生力军作用,始终保持一颗“冠军的心”,心无旁骛做强实业,推动传统产业存量“焕新”、新兴产业增量“扩容”,资本市场变量“做活”,向新技术、新业态、新模式拔节生长,争当单项冠军、行业冠军,书写新的“楷模”故事,不断传承弘扬、创新发展“晋江经验”。(下转2版)



@晋江经济报

新闻广告发行热线: 0595-82003110 (24小时)

| 2025年“为民办实事”项目征集追踪①

晋江全城征集 等你来“支招”

本报讯(记者 李玲玲)民生实事稳稳托起百姓幸福。日前,晋江市委、市政府面向全社会公开征集2025年“为民办实事”项目,邀请广大市民斗阵出主意。征集启动以来,众多市民建议纷至沓来。

来自池店镇的李先生致电表示,目前,已有很多小区加装电动自行车充电桩,着实消除了部分小区的安全隐患。然而,对于越来越多新能源汽车的充电问题,他还是有点不放心。“希望加强对新能源汽车的充电规范,保障地下车库的消防安全。”李先生建议。

“晋江的旅游资源丰富,但是比较分散。建议政府部门可以推出一套小程序,让来晋江的游客可以一站式了解晋江的‘吃喝玩乐’,并且还能直接导航到。”梅岭街道陈先生表示,如今,泉州已经成为新晋的“网红城市”。晋江距离泉州市区近,而且也具有丰富的旅游资源,如果有“掌上旅游攻略”,就能更好地推进文旅经济发展。

“市区有些地方,会看到广告小卡片散落在路面上,不仅影响市容市貌,还很容易链接到诈骗网站。”来自青阳街道的李女士致电表示,希望政府有关部门能够加大对这方面的管理力度。

晋江还有哪些公共服务需要加强?哪些便民措施需要创新?哪些基础设施需要完善?欢迎你来提建议、献良策,本次征集将持续至10月底。

本次征集活动采取电子邮件、微信等多种方式进行。需要注意的是,你推荐的“为民办实事”项目建议应紧盯群众最关心、最直接、最现实的利益问题,着重解决群众关注度最高、社会覆盖面广、民生关联度大的项目。个别单位或个人要求解决、涉及单位或个人权益的问题不作为推荐项目。

如果你有“金点子”,可将项目建议发送至邮箱399971999@qq.com,来信请注明项目名称、主要内容及推荐者姓名、电话等信息。也可拨打热线电话82003110进行推荐。

晋江优品迪拜展销中心 启动仪式举行

本报讯(记者 曾小凤)当地时间9月24日上午,晋江优品迪拜展销中心启动仪式在迪拜举行,晋江食品协会22家企业代表参加活动。

晋江优品迪拜展销中心坐落于杰贝·阿里自由贸易区,这一区域不仅是中东地区最大的海关保税仓,更是连接全球贸易的重要桥梁与枢纽。展销中心聚焦鞋服、食品、卫品、日用品等产业,拥有416平方米的办公场地,并配备1200平方米的展厅及3000平方米的海外仓,实现了前厅后仓的高效运营模式。

活动当天,对接会同期举行,来自晋江的展品琳琅满目,涵盖食品、卫品、鞋服等多个品类,充分展示了“晋江智造”的魅力和实力。在体验过程中,海外客商纷纷对晋江产品的质量及设计给予高度评价,并就未来的合作进行进一步洽谈。



今明两天有阵雨 后天阳光重新“登场”

本报记者 张茂霖

昨天,晋江以阴天为主,阵雨不时来扰。午后,大部分镇街最高气温在32℃左右,相较前几日有所回升。

瑞雪从晋江市气象局获悉,预计今明两天,晋江仍有阵雨。后天开始,天气将有所好转,以多云天气为主,届时,阳光将重新“露脸”。不过,受冷空气影响,明后天沿海风力将增强,有7-8级东北阵风。请到滨海游玩的朋友和海上作业的工作人员注意安全。

今天阵雨,气温23℃-29℃,沿海东北风4-5级、阵风6级;明天小雨,气温24℃-28℃,沿海东北风4-5级、阵风6-7级;后天多云,气温25℃-31℃,沿海东北风5-6级、阵风7-8级。